



与村民拉家常。

与同事交流针灸技艺。

## 做好村民健康的“守护者”

近年来，“赤脚医生”逐渐退出了乡村医生岗位。2023年，杏花岭区结合乡村振兴重点工作，将“提升乡村医疗水平，补齐乡村医生短板”列入2023年区政府民生实事，公开招聘了14名具有执业医师资质、执业助理医师资质以及全日制大专以上医学毕业生的乡村医生，刘向梅是这群年轻村医的代表。

4月15日，杏花岭区中涧河镇丈子头村卫生室内，刘向梅正在忙碌着为村民看病。村民任小萍这几天头晕目眩，精神状态不佳。刘向梅询问病症后采取了扎针、烤电等中医疗法。一上午的时间，任小萍头晕的症状就明显得到了缓解。“平时身体哪里不好受就来找她看，小病都能解决，服务态度没得说，有求必应。”任小萍说，“村里有个卫生室确实方便，小病不出村，尤其方便了老年人和行动不便的人。”

刘向梅毕业于大同大学临

床医学专业，2022年考取执业医师资格。2023年8月，她在杏花岭区乡村医生招聘考试中名列第一。村医采用的是“局里招、镇上管、村里用”的模式，刘向梅接受中涧河镇卫生院的管理。10月，她被中涧河镇卫生院聘用到丈子头村卫生室工作。

以前丈子头村卫生室医疗条件有限，村民打针输液还要去镇上的卫生院处置。刘向梅来了村里后发现，这里的卫生室硬件基础好，面积有60多平方米，药房、诊断室、处置室、治疗室、观察室等俱全，自己的专业技能有了用武之地。

小毛豆一家住在邻村，也愿意来这里看病。小毛豆告诉妈妈，刘医生就像自己的亲姨姨一样。前几天，小毛豆患上了化脓性扁桃体炎，伴有发热症状，家长带她到卫生室治疗。为减轻孩子痛苦，刘向梅采用灌肠疗法，配合药物治疗。第二天，小毛豆就有说有笑，病情得到改善，治疗费用也很少。

“做村医感觉很好，政府投

入很多资金来打造村卫生室，让我有了更多用武之地。村民有事没事来免费量个血压、测个血糖，处得就和一家人似的。”刘向梅说。

刘向梅定期会去走访村里的老人，67岁的白玉梅就是其中一位。两年前，白玉梅做了双膝关节置换手术。一个月前，又做了左股骨远端骨折复位手术。行动不便的老人成了刘向梅特殊关注的对象。一有空，刘向梅就前去探望，量量血压，按摩放松，聊聊家常。老人也会将刚出锅的红薯、刚买来的水果，还有家里亲戚送来的牛奶送给她。“把你当家人那样对待。”刘向梅说，“被承认、被认可、被容纳，非常暖心。”

谈及未来，刘向梅表示将继续坚守在村医岗位上，不断学习，提高自己的诊疗技术，为村民的健康保驾护航。作为村民健康的“守护者”，她深知肩上的重任，只有不断努力，才不辜负村民的期望和信任。

牛利敏 郝晨光 摄影报道



家庭寻访。



临街的村卫生室方便村民就医。



为患者抓中药。



走在回村的路上。